Matematyka bez Granic Senior Elementy rozwigzan
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Zadanie 1. (7 punktéw) Nieuporzadkowane rzedy

Propozycja rozwigzania:

Niech n oznacza liczbe krzesel w rzedzie. Sala konferencyjna ma 9n krzeset. Podczas pierwszej
konferencji zajeto dwie trzecie krzesel, czyli 6n.

Podczas drugiej konferencji brato udziat trzy czwarte uczestnikéw, czyli 4,5n.

Z treSci zadania wynika, ze tylko cate rzedy krzeset sa usuwane z sali konferencyjnej, zatem musimy
pozostawi¢ w sali pie¢ rzeddw krzesel, aby podczas drugiej konferencji kazdy jej uczestnik miat miejsce
siedzace.

Zadanie 2. (5 punktéw) Shikaku

Propozycja rozwigzania:
Musimy przyjrzec sie temu zadaniu. 2 4 3
8 5 2
Mozna zauwazy¢, ze prostokat zawierajacy 1 zostat 11
juz okreslony, a prostokatem zawierajgcym 11 moze by¢ 9 > 7 9 10
tylko prostokat poziomy.
Nastepnie mozna przej$¢ do prostokata zawierajacego
) Sy . 3 16 5
8, ktory znajduje sie na dole po prawe;j. is s
Po tych pierwszych krokach okaze sie, Ze zadanie to jest 28 3
ludyczne !
2
3 8
11
Zadanie 3. (7 punktéw) Kre¢, kreé, krec
Propozycja rozwigzania:
Interesujaca sytuacja paradoksalna.
Kiedy wyobrazamy sobie rozwijanie fancuchéw, zeby je
potozy¢ na ptasko, ten sam kat a i ta sama wysokos$¢ h
okreslaja te samg dtugo$¢ [ tancucha, czy to tancuch jest
owiniety wielokrotnie na waskim lub szerokim stupie, czy
tez starczy go na jedno niecale owiniecie bardzo
szerokiego stupa.
Jesli rozwijamy tancuch zachowujac kat o, musi on zawsze ;
osiggna¢ wysoko$¢ h. (&

Zatem jego dtugos$¢ wynosi l=m niezaleznie od

$rednicy stupa.
Mamy te samg dtugos$¢ tancucha, niezaleznie od Srednicy stupa, poniewaz wysoko$¢ jest taka sama.

Zadanie 4. (5 punktéw) Sagrada Familia

Propozycja rozwigzania:

Suma poziomo i pionowo jest stata, co daje juz dwie mozliwosci. Skoro suma przekatnych jest rowniez
stata, mozna znalez¢ trzecie rozwigzanie.

Do$¢ tatwo odnajdziemy réwniez cztery kwadraty w kazdym rogu, a dzieki sumie czterech srodkowych
kratek (33), otrzymamy kolejne rozwigzania. itd.

Oto niektére z nich:
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Jest ich duzo wiecej...

Zadanie 5. (7 punktéw) O maly wlos
Propozycja rozwigzania:
Samochéd musi przejecha¢ 7,20 m (2,50 + 4,70) w czasie, w ktérym ciezaréwka pokonuje 18 m (20 - 2),

jadac z predkoscig 90 km / h. Korzystamy z zalezno$ciS =v-t = t = %

L4 . . .. 7,20 20-2
Predko$¢ minimalna powinna wynies$¢ : - = t= o0
7,20 _ 18 7,20%90 km
Zatem — =— czyli V== =36—.
ate > 50 1% s 36 o rco0s
72 P - . m m
Predko$é minimalna wyniesie 36 km /hlubwm/s V = 36005 3

Zadanie 6. (5 punktéw) Cerowaé liste!

Propozycja rozwigzania:

Zaczynamy od zastosowania algorytmu. Otrzymujemy:
32;09: 81: 63: 2,7: 45; 0,9;....

Liczba 38. z listy bedzie taka sama jak trzecia liczba, 8,1.
Liczba 2017. na liscie, jest taka sama jak druga, 0,9.

Zadanie 7. (7 punktéw) Sze$cio-o$mioScian
Propozycja rozwigzania:
Tytutowa bryta (szeScio-o$mioScian) ma tyle samo $cian kwadratowych, ile jest Scian w szeScianie (6) i tyle
samo $cian tréjkatnych, ile jest wierzchotkéw w szescianie (8). Liczba wszystkich jego $cian to 6 + 8 = 14.
Aby policzy¢ liczbe krawedzi, liczymy tylko krawedzie kwadratowych $cian, poniewaz sg one zawsze
wspdlne dla kwadratu i tréjkata. Jest zatem 6 x 4 = 24 krawedzi. Wierzchotki znajduja sie zawsze posrodku
krawedzi szeScianu, a kazdy Srodek krawedzi sze$cianu jest wierzchotkiem bryty (szescio-o$mioscianu),
wiec ich liczba réwna jest liczbie krawedzi szeScianu i wynosi 12. Mamy 12 - 24 4+ 14 = 2, zatem wzor
Eulera W-K+ S =2 jest prawdziwy.
Co do obliczenia objetosci - rysunek sugeruje, aby obliczy¢ objeto$¢ szescianu, od ktdrej nalezy odjac
objetos¢ o$Smiu czworoscianéw wycietych z jego ,rogow”:

V= C3—8x1[1(£x£)x£] =c3—c—3=5—c3

3[2\2 2 2 6 6’

s U . 5c8
Zatem objetos$¢ bryly (szescio-o$mio$cianu) wynosi e
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Zadanie 8. (5 punktéw) Zabawa w mnozenie

Propozycja rozwigzania:

Wartosci przyznane kazdemu wierzchotkowi czworo$cianu wynosza odpowiednio:

abc, bed, abd i acd.

Ich iloczyn wynosi (abc) - (bed) - (abd) - (acd) = (abcd)® i jest réwny, jak podano w tresci
zadania 27 000 = 303.

Whioskujemy stad, ze abcd = 12 -3 5. Cztery szukane liczby to: 1,2,3 i 5.

Zadanie 9. (7 punktéw) tap barike!

Propozycja rozwigzania:

Nalezy zauwazy¢, ze dwa przeciwleglte boki sze$cikata sg zawsze réwnolegte (biorac pod uwage katy
120°). Utatwienieniem w konstruowaniu sze$ciokata bytaby kartka papieru ,w tréjkaty” tzw. papier
izometryczny. Ponizej przedstawione zostaty dwa rozwigzania tego zadania

Mo’rhémo’riq ues
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Zadanie 10. (10 punktéw) Niech Zyje Tales!

Propozycja rozwigzania:
1) W tréjkacie ABE z twierdzenia Talesa wynika, ze: % = %. Poniewaz |AB| = |AD| =1,
e L — laz] 3
wige = a stad el = |AE|.
A A
2017 |matematyka
c C M il
D B D

2) Prowadzimy prosta réwnolegla do (BD) przechodzaca przez punkt C, ktéra przecina (AD) w punkcie M.

Nastepnie prowadzimy przez punkt M prosta réwnolegta do (CD), ktéra przecina (AB) w punkcie F.
|AF| _ |AM]| |AF| _ |AC|

iacl ~ Jaor to znaczy m =0 wiec

Zatem |AM| = |AC|. Z twierdzenia Talesa otrzymujemy:
|AF| = |AC|?.
Zauwazmy, ze jesli punkt C jest poza punktem B, punkt F poza punktem C, to réwnosci pozostaja

prawdziwe.
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Zadania dodatkowe dla I klas szkét ponadgimnazjalnych

Zadanie 11. (5 punktéw) Orzet czy reszka
Propozycja rozwigzania:
Sytuacja idealna do zastosowania drzewka prawdopodobienstwa.

P przedstawia wygrang Pauliny, a F wygrang Franka. Wyniki sa przedstawione parami (liczb cukierkéw
Pauliny; liczba cukierkéw Franka). Zdarzenie A -,na koniec gry Franek ma wiecej cukierkéw niz Paulina”
P(A)=—

Stwierdzamy: prawdopodobienstwo, ze Frank bedzie miat wiecej cukierkow od Pauliny wynosi 5/16.

8:2) | P—2|(9:1)
T )
(6:4) |__P—2|(7:3)

B )
(6:4) | P—>|(7:3)
T F—34(55)
(4:6) | P—>|(55)
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Mozna roéwniez zauwazy(¢, ze Paulina ma takie same szanse na wygrang, co Frank, ale
prawdopodobienstwo, Ze zadne z nich nie wygra jest jeszcze wyzsze i wynosi 6/16.

Zadanie 12. (7 punktéw) Silnia
Propozycja rozwigzania:
Rozwazamy rozktad na czynniki 200!
Jest on jedyny w swoim rodzaju i zawiera wiecej czynnikéw 2, niz czynnikéw 5, poniewaz istnieje o wiele
wiecej liczb catkowitych parzystych niz wielokrotnosci liczby 5, mniejszych od 200.
Aby otrzymac¢ czynnik 10, trzeba pogrupowac czynnik 2 i czynnik 5. Poniewaz czynniki 2 sg w ,nadwyzce”
wystarczy policzy¢ czynniki 5.
Jest 40 wielokrotno$ci ,,5”, mniejszych od 200 (lub réwnych 200), ale wielokrotno$ci ,25” zawieraja dwa
czynniki 5. Tych jest 8.
Jest réwniez liczba ,, 125", ktéra zawiera trzy czynniki 5.
40+ 8+ 1=49.
Mozna pogrupowac czterdzie$ci dziewie¢ razy czynnik 2 i czynnik 5.
Liczba zer, konczaca zapis dziesietny 200!, wynosi 49.
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Zadanie dla I klas szkét ogblnoksztatcacych

Zadanie 13. (10 punktéw) Zagubione dziatki
Propozycja rozwigzania:
Dziatka 1 ma powierzchnie 12 x 28 = 336m?; warunek nie zostat spetniony. Dzialka jest nieodpowiednia.

Niech A bedzie polem powierzchni dziatki 2:
615+ 519 + 10 x 27 _ 336 + 644+ A

27 28

Zatem A= 476m>.
Dziatka 2 jest takze nieodpowiednia.
Niech x bedzie dtugoscia, a B polem powierzchni dziatki 3:

B+ 720 = 40x
{ B+420 _ 600 skqd {g +Z§O i 40x
— =2 + 420 = 30x

Zatem x = 30m i ostatecznie B = 480m2. Dziatka 3 rowniez nie jest odpowiednia.
Zadna z trzech dziatek nie spetnia oczekiwan Mehdiego.

Zadanie dla I klas szkdt zawodowych

Zadanie 13. (10 punktéw)
Propozycja rozwigzania:
Uznajemy rozwiazanie 120 dB = 60 + 20x3, stad liczba smartfonéw = 220 =1 048 576.

1 Smartphone | 60dB
2 63
4 66
8 69
16 72
32 75
64 78
128 81
256 84
512 87
1024 90
2048 93
4096 96
8192 99
16384 102
32768 105
65536 108
131072 111
262144 114
524288 117
1048576 120
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